Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Martin Rivoir SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Finanzen

Landeseigene Grundstiicke und Gebaude mit Potenzial fiir
die Schaffung von Wohnraum in Ulm, dem Alb-Donau-
Kreis und dem Landkreis Biberach

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche bebaubaren Grundstiicke in Ulm, dem Alb-Donau-Kreis und dem
Landkreis Biberach stehen im Eigentum des Landes (unter Angabe ihrer
Flédche; Darstellung nach Ortschaft, Straf3e, Haus-/Flurstiicknummer)?

2. In welchem Umfang verfiigt das Land (in den unter Frage 1 genannten Stadt-
und Landkreisen) iiber Gebédude, in denen durch bauliche Maflnahmen (Neu-
bau, Sanierung, Erweiterung durch Anbau oder Aufsetzen weiterer Stock-
werke) Wohnraum geschaffen werden konnte?

3. Welche dem Land gehdrenden Grundstiicke oder Immobilien, fir die keine
fortdauernde Nutzung vorgesehen ist, eignen sich zur Schaffung von Wohn-
raum?

4. Welche der unter Frage 3 genannten Immobilien oder Grundstiicke eignen sich
unmittelbar fiir die Nutzung als Wohnraum?

5. Welche der unter Frage 3 genannten Immobilien oder Grundstiicke eignen sich
mittelbar zur Schaffung neuen Wohnraums (Sanierung, Erweiterung oder Neu-
bau)?
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6. Hat sie bereits Mafinahmen ergriffen, um dem knappen Wohnraum in den unter

Frage 1 genannten Stadt- und Landkreisen entgegenzuwirken?

02.10.2018

Rivoir SPD
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Begriindung

Der Wohnraum in baden-wiirttembergischen Ballungszentren wird immer knap-
per und lasst die Preise fiir Mietwohnungen steigen. Dabei riicken in Ulm, dem
Alb-Donau-Kreis und dem Landkreis Biberach die stidtische Innenentwicklung
sowie die GrundstiickserschlieBung der dueren Stadtbezirke vermehrt in den Fo-
kus, welche auch durch die Nutzung von landeseigenen Grundstiicken und Immo-
bilien vorangetrieben werden konnte.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 30. November 2018 Nr. 4-3320.14/20 beantwortet das Minis-
terium fiir Finanzen im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir Wirtschaft, Ar-
beit und Wohnungsbau die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche bebaubaren Grundstiicke in Ulm, dem Alb-Donau-Kreis und dem
Landkreis Biberach stehen im Eigentum des Landes (unter Angabe ihrer
Fléiche,; Darstellung nach Ortschafi, Strafse, Haus-/Flurstiicknummer)?

2. In welchem Umfang verfiigt das Land (in den unter Frage 1 genannten Stadt-
und Landkreisen) iiber Gebdude, in denen durch bauliche Mafinahmen (Neu-
bau, Sanierung, Erweiterung durch Anbau oder Aufsetzen weiterer Stockwer-
ke) Wohnraum geschaffen werden konnte?

Zul.und 2.

In Ulm, dem Alb-Donau-Kreis und dem Landkreis Biberach stehen insgesamt
zweil Grundstiicke im Eigentum des Landes, die grundsétzlich fiir den Wohnungs-
bau geeignet sind.

MafBstab fiir die Bebaubarkeit ist die Klassifizierung entsprechend der Beantwor-
tung der Landtagsanfrage Drs. 16/4061. Einzelheiten zu den Grundstiicken sind
der beigefiigten Tabelle (4nlage 1) zu entnehmen. Nicht betrachtet wurden Vor-
ratsflichen der Universititen und Universitétskliniken, da diese fiir Zwecke der
Wissenschaft und Forschung vorgesehen sind.

3. Welche dem Land gehorenden Grundstiicke oder Immobilien, fiir die keine
fortdauernde Nutzung vorgesehen ist, eignen sich zur Schaffung von Wohn-
raum?

4. Welche der unter Frage 3 genannten Immobilien oder Grundstiicke eignen sich
unmittelbar fiir die Nutzung als Wohnraum?

5. Welche der unter Frage 3 genannten Immobilien oder Grundstiicke eignen sich
mittelbar zur Schaffung neuen Wohnraums (Sanierung, Erweiterung oder Neu-
bau)?

Zu3.,4.und5.:

In den genannten Stadt- bzw. Landkreisen eignen sich grundsétzlich insgesamt
drei bebaute Grundstiicke fiir die Schaffung neuen Wohnraums. Erfasst wurden in
diesem Zusammenhang nur Grundstiicke und Immobilien, fiir die keine dauer-
hafte Nutzung vorgesehen ist und die somit fiir das Land entbehrlich sind (§ 63
Abs. 2 LHO). Einzelheiten hierzu sind ebenfalls der beigefligten Tabelle (4nlage 1)
zu entnehmen. Unbebaute Grundstiicke, die den Kriterien der Fragen Ziff. 3, 4
und 5 unterfallen, sind in der Tabelle in der Rubrik zu Frage Ziff 1. aufgefiihrt.
Die Differenzierung der Geeignetheit der Grundstiicke zur unmittelbaren Nutzung

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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als (Frage 4) bzw. mittelbaren Schaffung (Frage 5) von Wohnraum ist der Spalte
,,Bemerkungen® zur Liegenschaft zu entnehmen.

6. Hat sie bereits Mafinahmen ergriffen, um dem knappen Wohnraum in den unter
Frage 1 genannten Stadt- und Landkreisen entgegenzuwirken?

Zu6.:

Die Landesregierung ist bestrebt, gerade zugunsten einkommensschwécherer
Haushalte die Schaffung sozial gebundenen Wohnraums zu unterstiitzen. Dabei
stehen der Neubau von Sozialmietwohnraum und die Begriindung von Wohn-
eigentum auch fiir sog. Schwellenhaushalte im Vordergrund. Ab dem Forderpro-
gramm Wohnungsbau BW 2017 wurden die Férderbemiihungen nicht nur mit ei-
nem deutlich erhohten Verfligungsrahmen (250 Mio. Euro) unterlegt, sondern un-
ter Mitwirkung der Expertinnen und Experten der Wohnraum-Allianz auch pro-
grammatische Anderungen bei den Férderrichtlinien vorgenommen, die in der so-
zialen Mietwohnraumforderung neben einer Ausweitung der Gebietskulisse u. a.
auch auf eine Verldngerung der Sozialbindungsdauer zielen.

Die Bewilligungsstelle hat die Forderbereiche der Landeswohnraumférderung fiir
den Stadtkreis Ulm, den Alb-Donau-Kreis sowie den Landkreis Biberach jeweils
beginnend mit dem Kalenderjahr 2015 ausgewertet und diese Auswertungen in
der beigefiigten Tabelle (Anlage 2) aufbereitet. Der ausgewertete Zeitraum endet
mit dem aktuellen Stand des Jahres 2018 (22. November 2018) und umfasst damit
auch das derzeit geltende Programm Wohnungsbau BW 2018/2019. Zugrunde ge-
legt wurden die erteilten Forderzusagen, damit die Bewilligungen durch die For-
derbank, mit denen die Antragsteller/-innen einen Anspruch auf die Férderung er-
halten. Eine jahresbezogene Aussage kann somit nur dann erfolgen, wenn der In-
anspruchnahme der Forderangebote mit einer Bescheidung entsprochen wurde.
Das fiihrt auch dazu, dass aus dem aktuellen Forderprogramm insoweit noch nicht
alle Antrige liickenlos beriicksichtigt werden konnten. Gleichwohl vermitteln die
tabellarischen Darstellungen einen umfassenden Uberblick iiber das dortige Ford-
ergeschehen.

Fiir den Stadtkreis Ulm weist die Auswertung der Eigentumsférderung zum Ende
des Erhebungszeitraums — trotz des verkiirzten Betrachtungszeitraums — eine stei-
gende Zahl an Forderzusagen aus. Sogar deutlich ansteigend verhélt sich die Zahl
der zu fordernden Wohneinheiten im Bereich der Neubauforderung fiir die Schaf-
fung von Sozialmietwohnraum zum Ende des Erhebungszeitraums. Vergleichbar
verlduft die Entwicklung der Bewilligungszahlen im Alb-Donau-Kreis. In der so-
zialen Mietwohnraumférderung konnten im Kalenderjahr 2018 erstmals im Erhe-
bungszeitraum Bewilligungen fiir eine Neubauforderung ausgesprochen werden.

Ein vergleichbares Bild zeichnet die Statistik der erteilten Bewilligungen auch fiir
den Landkreis Biberach. Auch hier ist ein Anstieg der Férderzusagen in den bei-
den zentralen Forderbereichen jeweils zum Ende des Erhebungszeitraums festzu-
stellen.

Dr. Splett

Staatssekretirin
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